

# 发展涉外法律服务——两岸四地青年律师的新机遇

## 全国律协副会长迟日大出席两岸四地青年律师论坛开幕致辞

2017年10月20日

我非常荣幸参加此次两岸四地青年律师论坛，非常高兴和与香港、澳门和台湾的各位律师同行们相见。此次论坛的召开也恰逢内地召开中国共产党第十九次全国代表大会，十九大是我们祖国在全面建成小康社会决胜阶段的一次十分重要的会议，也将会为未来中国律师行业的发展谋篇布局。

一直以来，国家高度重视律师事业发展，律师事业和律师工作迎来了最好的黄金发展时期。特别是最近五年来，陆续出台的一系列文件从推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的高度，对改革完善律师制度的工作作出了一系列重要部署。这其中最让人振奋的消息是从国家层面上对涉外法律服务业提出了发展意见。在2016年5月20日的中央全面深化改革领导小组第二十四次会议上，会议审议通过了《关于发展涉外法律服务业的意见》。该《意见》提出发展涉外法律服务业，要适应构建对外开放型经济新体制要求，围绕服务我国外交工作大局和国家重大发展战略，健全完善扶持保障政策、进一步建设涉外法律服务机构、发展壮大涉外法律服务队伍，更好维护我国公民、法人在海外及外国公民、法人在我国的正当权益。2017年1月7日，

国家司法部、外交部、商务部、国务院法制办公室印发了《关于发展涉外法律服务业的意见》，对发展涉外法律服务业作出全面部署。在《意见》关于涉外法律服务的主要任务方面，明确要求为“一带一路”等国家重大发展战略提供法律服务和为中国企业和公民“走出去”提供法律服务。特别是今年2月，张军先生就任司法部长以来，对于律师行业的改革发展更是高度重视，提出了多项举措，落地有声，给内地律师行业带来了切切实实的改革进展。

香港作为国际金融中心和“21世纪海上丝绸之路”沿线的重要城市，凭借发达的金融产业和完善的司法体系，香港的人才、资金和技术可以为内地企业“走出去”提供优良的融资平台及法律仲裁服务。澳门可以利用好与葡语系国家联系的优势，积极协助中国企业开拓拉美、非洲等地葡语系国家市场。台湾位处海上丝绸之路起始的要冲地带，天然属于“海上丝绸之路”的一部分。台湾可通过加强与大陆的合作，参与“一带一路”战略，加强产业合作共同开拓海外市场。通过两岸四地共同打造经济融合、文化包容、法律服务的利益共同体，对于构建开放型经济新体制，形成全方位对外开放新格局，深度融入世界经济体系，加快全面建成小康社会进程，实现中华民族伟大复兴的中国梦，意义重大而深远。

涉外法律服务业的发展致力于为“一带一路”国家战略和中国企业和公民的“走出去”提供服务。这也为律师，尤

其是青年律师进一步拓展法律服务空间带来了无限的发展机遇。

一是青年律师为涉外投资贸易合作提供法律服务。律师为国际货物贸易、服务贸易、知识产权国际保护与国际技术转让、国际税收等提供法律服务，切实维护中外当事人的合法权益。为跨境电子商务、市场采购贸易、国外设备租赁经营、全球维修等新的商业业态发展提供法律服务，促进贸易方式不断创新。为新一代信息技术、生物、新能源、新材料等新兴产业领域发展提供法律服务，推动与沿线有关国家和地区在相关领域开展务实合作。为与沿线国家建立自贸区提供综合性法律服务，促进自贸区建设健康发展。做好反垄断、反倾销、反补贴律师代理工作，依法保护我国政府和企业的正当权益。认真办理国际贸易合同、公司章程、知识产权、企业信用认证等公证业务，充分发挥公证的预防保障作用。

二是青年律师为涉外资金融通提供法律服务。律师为亚洲基础设施投资银行、金砖国家开发银行、丝路基金等筹建、运营，以及深化多边金融合作提供法律服务，切实防范融资风险。为沿线国家政府和相关企业及金融机构在我国境内发行人民币债券，以及我国境内金融机构和企业在国外发行人民币债券和外币债券出具律师法律意见书，维护投资者正当权益。拓展律师从事保险机构出口信用保险、境外投资保险等新型保险业务，代理涉外保险理赔、索赔业务，依法维护

当事人合法权益。为加强金融监管建言献策，完善相关法律制度，规范金融秩序，堵塞金融漏洞。为银行借贷、信托融资、互联网金融等提供公证服务，确保融资安全。

三是青年律师为境外基础设施重大工程项目建设提供法律服务。律师围绕交通、能源、通信等基础设施重大工程、重大项目的立项、招投标等活动，提供法律尽职调查服务，防范投资风险。参与合作工程、项目谈判、合同文本起草等，严把合同订立的法律关。通过代理诉讼、仲裁等方式，依法妥善处理基础设施建设过程中发生的合同纠纷，维护中外企业的合法权益。认真办理基础设施建设招投标、承揽工程等公证业务，预防纠纷，减少诉讼。

青年律师不仅要深入了解，发展涉外法律服务业带来的巨大机遇，并且充分发挥青年律师的优势，为“一带一路”国家重大战略提供更加强劲的动力。青年律师年富力强、有较好掌握外语的优势，有较强的跨文化沟通能力，对新兴科技发展有超强的学习能力，为发展涉外法律服务业有得天独厚的优势。希望广大青年律师随着“一带一路”建设的深入实施，抓住发展涉外法律服务业带来的无限机遇，瞄准涉外法律服务前沿，熟悉和掌握国际经济贸易法律规则、国际法律服务行业规程，培养跨语言、跨文化沟通能力，努力为国家重大对外开放战略实施、企业跨国并购、对外贸易投资、反倾销、反垄断、公民海外维权提供优质高效的法律。让我们

两岸四地青年律师携手合作，施展才干，为创造祖国更加美好的未来做出应有贡献。

最后，感谢香港律师会为两岸四地青年律师才俊们搭建了这样一个相互学习，互联互通，共同发展的平台。

祝愿与会的各位代表万事胜意，事业大进！